

# День Святой Троицы. Пятидесятница.



Божиих. Тем самым Господь готовил их к проповеди Христовой истины, которую апостолы призваны были нести по всему миру.

Сошествие Святого Духа на апостолов стало отправной точкой в истории Церкви. Об этом событии и первых годах жизни Церкви рассказано в книге Деяний Апостольских, написанной евангелистом Лукой.

Маленькая группа учеников, могущая вся поместиться в одной комнате: рыбаки – простые и неграмотные, женщины, несколько родственников и друзей Учителя, вот все «малое стадо», оставшееся после Иисуса Христа. Сошествие Святого Духа сделало этих простых людей бесстрашными проповедниками, довело до «концов вселенной», переродило мир так, что уже никакая сила не изгонит из него образ Того, о Кем они возвестили ему. В Сошествии Святого Духа с апостолами произошло таинственное перерождение, после которого все то, что сделал, чему учил Иисус, стало их силой и Он Сам начал действовать в Своих последователях. «Вы примете силу, когда соудет на вас Дух Святой и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и по всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деян. 1, 8).

Этот праздник называется днем Святой Троицы, потому что сошествие Святого Духа явило нам попечение всех Лиц Триединого Бога о мире: Бог Отец творит мир, Бог Сын искупает людей от порабощения греху и диаволу, Бог Дух Святой освящает мир через основание Церкви. Поэтому праздник Святой Троицы считается также днем рождения христианской Церкви.

По традиции в этот день храмы украшаются цветами и зеленью. После Божественной литургии сразу же совершается особое богослужение – вечерня с чтением колено-преклоненных молитв о ниспослании верующим даров Святого Духа; священник читает эти молитвы, стоя на коленях в Царских вратах лицом к народу, при этом все молящиеся также совершают коленопреклонение (впервые после праздника Святой Пасхи).

**Э** тот великий двунадесятый праздник, совершаемый через семь недель после Святой Пасхи (в 2021 году – 20 июня), посвящен воспоминанию сошествия Святого Духа на апостолов, бывшего на пятидесятый день по Воскресении Христовом (поэтому день Святой Троицы называется также Пятидесятницей). Ниспослание Святого Духа было обещано Господом Своим ученикам перед Его Вознесением. В ожидании этого события апостолы вместе с Божией Матерью пребывали в Иерусалиме. Когда сошествие Святого Духа совершилось, все они получили особый дар – способность говорить на различных, не известных им ранее языках, проповедуя о великих делах

## О Петровом посте.

Петров Пост начинается с понедельника через неделю после Дня Святой Троицы и продолжается до дня памяти святых Первоверховых Апостолов Петра и Павла (12 июля). В зависимости от дня празднования Святой ПАСХИ, самый продолжительный пост заключает в себе шесть недель, а самый короткий – неделю и один день.

Установление Петрова поста – раньше его называли постом Пятидесятницы – относится к самым первым временам Православной Церкви. О церковном установлении этого поста упоминается в постановлениях апостольских: «После Пятидесятницы празднуйте одну седмицу, а потом поститесь; справедливость требует и радоваться по принятии даров от Бога, и поститься после облегчения плоти».

Особенно этот пост утвердился, когда в Константинополе и Риме святым равноапостольным Константином Великим были воздвигнуты храмы в честь святых апостолов Петра и Павла, и с тех пор этот день стал особенно торжественным и на Востоке, и на Западе.

С IV века свидетельства отцов Церкви об апостольском посте становятся все чаще, о нем упоминают святитель Афанасий Великий, Амвросий Медиоланский, а в V веке – Лев Великий и Феодорит Кирский.

«После продолжительного праздника Пятидесятницы пост особенно необходим, чтобы подвигом его очистить нам мысли и сделаться достойными даров Святого Духа, – пишет святой Лев Великий. – За настоящим празднеством, которое Дух Святой освятил Своим сошествием, обыкновенно следует всенародный пост, благодетельно установленный для врачевания души и тела, и потому требующий, чтобы мы провождали его с должным благоволением. Ибо мы не сомневаемся, что после того, как апостолы исполнились обетованной свыше силой, и Дух истины вселился в сердца их, между прочими тайнами небесного учения, по внушению Утешителя, преподано также учение и о духовном воздержании, чтобы сердца, очищаясь постом, делались способнейшими к принятию благодатных дарований».

Апостольским этот пост называется потому, что святые апостолы всегда приготавляли себя к служению и проповеди постом и молитвой (помните, как на вопрос учеников, почему они не могут изгнать бесов, Господь объяснил им, что сей род выходит только молитвой и постом (см. Марк 9, 29)), и поэтому Церковь призывает нас к этому летнему посту по примеру тех, кто, приняв Святого Духа в день Святой Троицы, «в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте» (2 Кор. 11, 27) готовились ко всемирной проповеди Евангелия. В 2021 году пост продолжается с 28 июня по 12 июля.

